

LA VOZ DE TERUEL

TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VIII.—Número 993

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

Lunes 31 de Agosto de 1931

POR LA PROVINCIA

Importante reunión en la Diputación provincial para conjurar la crisis del trabajo y pedir auxilio a los poderes públicos

En el salón de actos públicos de la Diputación provincial se reunieron los alcaldes de más de doscientos pueblos de la provincia para estudiar los medios necesarios a poner en práctica para conjurar la crisis del trabajo por medio de la realización de obras de necesidad urgente que beneficien al mismo tiempo a los pueblos respectivos.

Constituyeron la mesa los alcaldes de los pueblos cabezas de partido, bajo la presidencia de don Rafael Balaguer, presidente de la comisión gestora de la excelentísima Diputación provincial, quien abrió la sesión explicando con palabra fácil y elocuente el objeto de la Asamblea y rogando se concrete con datos lo más exactos posibles las verdaderas necesidades de cada uno de los pueblos para hacer llegar a los poderes centrales las necesidades de la provincia y proponer los medios necesarios para conjurar la grave crisis de trabajo.

Fue muy aplaudido. A continuación pide la palabra el representante de Alcañiz dando lectura a unas cuartillas en las que pide las siguientes obras:

- 1.º Que por la confederación Hidrográfica del Ebro se expropien los terrenos para la construcción del pantano de Santolea.
- 2.º Que por la misma se intensifiquen las obras del ferrocarril Teruel-Alcañiz.
- 3.º Que se intensifiquen las obras del ferrocarril Teruel-Alcañiz.
- 4.º Se dote de elementos necesarios a la línea de Val de Zafán a San Carlos de la Rápida.
- 5.º Carretera de Alcañiz a Caspe.

Así mismo que en el plan de Obras públicas sea incluida la carretera Andrade como enlace del Alcañiz-Huesca.

El representante de Mazaleón da lectura de unas cuartillas en las que con marcado peripatetismo poético, pone de manifiesto la situación angustiosa de bastantes familias, pidiendo por ser de gran necesidad y utilidad, sea construido el ferrocarril Teruel-Alcañiz-Lérida, en vez de Teruel-Alcañiz-Caspe por ser el primero beneficioso en grado sumo y el segundo afectar menos a nuestra provincia.

Le contestó la Presidencia diciendo que se apoyarán todas las peticiones y que se salvará a toda costa el ferrocarril.

El señor Irazo, saluda en nombre de los diputados por la provin-

cia. Dice que el Gobierno, de momento no puede atender a todas las aspiraciones de reivindicación de España entera.

Estima, que lo primero que se debe hacer es determinar la extensión y la magnitud que ha de tener el paro forzoso en cuanto venga el otoño y después de determinarlo, pregonarlo a los cuatro vientos por que el Gobierno cree, que la provincia de Teruel es poco menos que jauja. No basta con decirlo allí, es necesario que se diga a voz en grito por medio de todos. En la provincia de Teruel va a haber un número de familias que dentro de poco no podrán comer. Es preciso ir al ministro de Fomento y decirle que en nuestra provincia hay quien por no comer se muere de hambre. Precisa también se le diga hasta donde podemos remediar este grave problema. Para ello es necesario diga la Diputación, que trabajos son los que puede comenzar y qué número de hombres se invertirán en ellos, si hay manera de reforzar y ampliar los trabajos; que diga Obras Públicas que obras están en condiciones de llevarse a la práctica y después todos juntos, hacer que esas obras se pongan rápidamente en marcha.

Hay que hacer una estadística del paro forzoso, con los datos que aporte cada pueblo, con nota de los medios que tienen para remediarlo.

En los problemas del hambre, los indiferentes son mal nacidos, debemos todos poner remedio por que el hambre es un problema que no tiene dilación.

(Es muy aplaudido).

El señor Balaguer dice que se procederá seguidamente a la lectura de las obras que la Diputación tiene en marcha.

Al entrar la comisión gestora que presido encontré los caminos vecinales bastante bien organizados, pero ello no obsta para que la Diputación, esté dispuesta a emprender todas cuantas obras permita su esfuerzo económico, aun cuando la Diputación, por sí sola, es poco lo que puede hacer. Con todo, esta corporación, tiene dispuestos para gastar unos dos millones de pesetas.

Se da lectura a las obras en curso de ejecución que en un total suman 33.

El representante de Samper de Calanda se extraña de que en el plan de caminos no se haya tenido

en cuenta dicho pueblo, contestando el ingeniero señor Cordobés en forma aclaratoria.

La Presidencia dice que no hay que salirse del fondo de la Asamblea y que la Diputación obrará con justicia y rectitud.

Lo interesante es hacer la estadística para saber la cuantía e importancia de la misma a fin de elevar peticiones al Gobierno.

El señor Irazo dice que procede hacer sin más dilación la estadística de los obreros que hay sin trabajo.

Cada alcaldía debe decir el número de obreros que tiene sin trabajo; luego, el señor Cordobés, nos dirá el número de obreros que pueden encontrar trabajo en esas obras para la diferencia que resulte elevarla en petición al Gobierno.

La presidencia propone que el secretario vaya leyendo con un nombrado a fin de que cada pueblo diga su número.

Al representante de Sarrion le parece que se hace de una manera global con perjuicio de otros pueblos en que la crisis se halla más recrudescida. Cita el caso de su pueblo en que en la bolsa de trabajo figuran 160 obreros.

Propone se haga la cuestión del paro en dos grupos para comenzar los más urgentes y perentorios.

El señor Irazo manifiesta que la situación que expone el representante de Sarrion alcanza a muchos pueblos, a tal efecto comenta una carta de Valdeltormo, en la que le dicen que los obreros se conforman dada la crisis, a trabajar dos jornales a la semana.

Lo que interesa es decir el número de parados y los que nosotros podemos atender.

Los subsidios al paro forzoso, es una escuela de vagos.

Aclara el señor Jericó.

El ingeniero de la Diputación, señor Cordobés, manifiesta que hay 40 obras en marcha, los cuales representan unos 2.000 obreros, que puestos en combinación con Obras públicas, subpondrían unos 1.000 obreros más.

El señor jefe de Obras públicas dice que ha calculado en unos 3 o 4 millones de pesetas lo que se puede gastar hasta el mes de Abril y que para la anualidad siguiente serán unos 15 a 20 millones de pesetas.

El diputado señor Feced saluda y dice que tanto él como sus compañeros, a las Constituyentes, están dispuestos a escuchar y defender todas las aspiraciones por que se da el caso único de que todos ellos son hijos de la provincia y por lo tanto dispuestos a laborar con todas sus fuerzas.

Como miembro perteneciente a la Comisión de Fomento en el Congreso, no ignora los trámites que se siguen aun cuando tampoco los medios oportunos. Cita a este fin el caso de Badajoz.

Cree lo más oportuno, que por la Presidencia de la Diputación, se envíe una circular a cada pueblo, para que digan los obreros que estarán parados este invierno, sin

que engañen con sus cifras, por que ello sería perjudicial para otros, cosa que no debemos hacer por ser aragoneses y ser hombres honrados.

Opina que la Diputación debe ir a Madrid, llevando un documento en el que se diga el nombre de parados.

Respecto de las obras a realizar hace falta que estén en condiciones de ejecución, leyendo a este fin una disposición de la «Gaceta».

Invita a los representantes para que vayan diciendo cuales son los deseos y aspiraciones de los pueblos en que no se han realizado trabajos.

Habla respecto de la construcción de escuelas diciendo que éstas se concederán con arreglo al orden en que entren en el respectivo departamento, ofreciéndose para facilitar folletos y aclaración a cuantas dudas tengan.

El señor Borrajo habla para justificar su presencia, saludando además de en su nombre, en el del señor Lorente.

Dice que en estos momentos, no tiene ningún representante, resque- mor alguno sino que todos son hermanos para defender los intereses que a todos nos atañen.

Cita el proverbio aragonés de: «Tener razón, saberla pedir, y que te la quieran dar» para estudiándolo en sus tres puntos justificar cuanto se debe hacer diciendo vaya al Gobierno una comisión para hacer ver la situación que motiva la Asamblea.

Añade que si el Gobierno deniega estas peticiones tan justas de la provincia él, cuando menos, entregará los poderes que ha recibido del pueblo, por no haber sabido pedir lo que tanto nos interesa.

(Es ovacionado).

El representante de Valderrobres dice que las obras se están realizando con arreglo a un plan preconcebido.

La Comisión que vaya a las Cortes, tenga en cuenta, y es lo que debe pedir, de que se nos exhima del compromiso de trámite, pues sinó se resolverá el problema a medias.

El de Santa Eulalia, cree que debían haber venido todos para la mayoría ser fuerza moral para pedir.

Si los diputados fracasan—dice—lo mejor que podemos hacer es no pagar ningún impuesto.

El diputado señor Feced:

Las peticiones del señor Segura serían el ideal pero hemos de fijarnos que la Comisión de Fomento ha suspendido los trámites pero solamente en cuanto a las subastas.

Se deben elevar las peticiones de todas las obras cuyos proyectos, estén terminados para llevarlos a la práctica inmediatamente sin necesidad de subasta y por administración y en cuanto a los que no hay proyectos, digan sus peticiones para comenzar los proyectos, teniendo en cuenta que las obras públicas han de ser eficaces además de solucionar el problema del paro.

Es de opinión se vaya al Gobier-

no civil a entregar conclusiones y que se cursen telegramas, debiendo ir a Madrid una comisión. (Se le ovaciona).

El señor Jericó, dice de partidismos y de suspensión de planes de obras, que contestan debidamente la presidencia, diciendo que al primer grupo van los pueblos incomunicados y el diputado señor Feced, en el sentido de que por el procedimiento que dice el señor Jericó no se haría nada, por que es indispensable seguir el plan oficial ya que son trámites imposibles de evitar.

El señor Irazo contesta a las manifestaciones del señor Borrajo, diciendo que no hay necesidad de extremismos.

Todos sabemos que se han suspendido las obras de todos los ferrocarriles y que de esta suspensión se han salvado los dos únicos que tenemos en construcción.

Si la provincia apoya a sus representantes, conseguiremos todo.

El representante de Alhambra, pide se de preferencia al pantano de Alhambra por ser esta clase de obras, las más beneficiosas.

Le contesta la presidencia.

Se acuerda vayan a Madrid, en la Comisión, todos cuantos puedan.

Dase lectura de las conclusiones e inmediatamente se levanta la Asamblea, trasladándose al Gobierno civil y haciendo entrega al señor gobernador de la siguiente nota:

Conclusiones adoptadas en la Diputación provincial por los alcaldes de esta provincia el día 30 de Agosto de 1931, con motivo de la honda crisis de trabajo existente, agravada por la pertinaz sequía y pérdidas de cosechas.

1.º Que por todos los Ayuntamientos de la provincia se proceda a la confección inmediata de una estadística de parados y sea remitida a la Diputación provincial.

2.º Que se proceda inmediatamente a la construcción de las obras provinciales que se hallen en condiciones de ejecución.

3.º Que con objeto de atender con la debida urgencia y eficacia a la solución de la crisis del paro se pueda modificar el plan de obras provinciales así.

4.º Que se concedan inmediatamente los créditos necesarios para ejecutar las obras del Estado que tienen sus proyectos aprobados.

5.º Que los pueblos no comprendidos en los planes provincial

y nacional manifiesten con la mayor rapidez posible sus necesidades con el fin de hacer las oportunas gestiones para que se realicen inmediatamente los estudios necesarios.

6.º Que una vez hecha la estadística a que hace referencia la conclusión primera se traslade a Madrid una comisión integrada por representantes de la Diputación provincial, alcaldes de los municipios de esta provincia para que en unión de los diputados a Cortes por esta circunscripción provincial recaven de los Poderes públicos la ayuda necesaria para resolver la intensa crisis planteada en esta provincia.

A continuación se cursaron telegramas.

TAL DÍA COMO HOY

...hace 25 años

Es nombrado teniente fiscal de la Audiencia de Sevilla, el juez de Instrucción de Teruel, don Vicente de la Payueta.

— Se hace cargo de la Alcaldía el alcalde propietario don Juan Arsenio Sabino, cesando en tal cargo el señor Pou (don Joaquín).

— Se concede el retiro, al teniente coronel don Celestino Gómara, afecto a esta Zona de Reclutamiento.

— Es nombrado teniente coronel, jefe de esta comandancia de la guardia civil, don Carlos Lapuerta.

— Renuncia al cargo de juez municipal don Agustín Vicente Pérez.

— En Oliete riñen los jóvenes de 22 y 20 años Manuel Gracia y Alonso Martín, resultando los dos en muy grave estado.

— Circulan rumores de que en el pueblo de Santa Eulalia ha habido un motín entre los obreros de las obras del ferrocarril de Ojos Negros existiendo un herido grave.

— En Autol (Logroño) fallece doña Miguela Bermejo, madre del que hasta hace muy pocos días ha sido ayudante de Montes de Hacienda en Teruel don Quintín Fuentes.

VENTA

Se vende un monte carrascal en el término de Caudé. Para tratar con la Sociedad «La Constancia», en dicho pueblo.

Grandes Talleres Mecánicos

PROVISTOS DE MATERIAL MODERNO, QUE PERMITE EJECUTAR CON ECONOMÍA

Cerrajería artística y trabajos para obras
Construcción y reparación de maquinaria

Santiago Andrés

TALLERES Y DESPAHO: TERUEL EXPOSICIÓN:
Carretera de Alcañiz Teléfono n.º 120 Amargura, núms. 9 y 11

Garage Patria

Accesorios.—Taller de reparaciones

Autos de Alquiler

Teléfono núm. 22 A

PRECIOS DE ESTANCIA DE COCHES

Cabinas comprendiendo agua para limpieza del coche al mes.	20'00 ptas.
Coches sin cabina con agua.	12'00 »
Estancia por día.	1'50 »
Lavadero público por coche.	1'50 »
Engrase de coche.	1'00 »

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Con su distinguida señora llegó de Torres de Albarracín el diputado a Cortes don Gregorio Vilatela.

= De San Sebastián y otras capitales del Norte, regresaron nuestros buenos amigos don Pedro y don Julián Asensio.

= Tuvimos el gusto de saludar en nuestra Redacción, a nuestro buen amigo don Julio Negro.

= Regresó de su veraneo en las posesiones de Mora, nuestro querido amigo el conocido abogado y jefe de Hacienda don Manuel Subiza.

= Saludamos a don Hermenegildo Soriano, estimado paisano y amigo.

= Ha pasado breves días en Teruel, al lado de su distinguida familia, don Aurelio Benito Landa, director en Barcelona de una entidad industrial que representa importantes fábricas y explotaciones mineras de Asturias.

Nuestro querido paisano y amigo regresó a la ciudad Condal.

= Regresó de Calamocha nuestro particular amigo don Jesús Lacruz.

= Después de pasar una temporada entre sus familiares, regresó a Zaragoza en compañía de su hermano Julio, la simpática señorita Joaquinita Lavilla.

= Marchó a Madrid, a reanudar sus estudios de canto, la pensionada por esta Diputación, simpática señorita Conchita Gimeno.

= Para pasar breves días, llegó de Valencia don Cayetano Ramos.

= A Madrid, el capitán retirado don Vicente Gómez, acompañado de su distinguida familia.

= A Monreal don José Moreno Tortajada.

ONOMASTICAS

Hoy ha celebrado la fiesta de sus días, el ingeniero jefe de Obras públicas, estimado amigo nuestro don Ramón Martínez de Velasco, a quien cariñosamente ha felicitado el personal a sus órdenes.

El señor Martínez de Velasco ha obsequiado a sus subordinados espléndidamente como igualmente a las señoritas que prestan servicio en la Jefatura con cajas de bombones.

Felicitamos al señor Martínez de Velasco por la fiesta de sus días.

= Es el cumpleaños del jefe de Hacienda jubilado don Ramón Eced.

= También celebra sus días el funcionario de Obras públicas don Ramón Frexes.

NATALICIO

En Requena (Valencia) ha dado a luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño, la esposa de nuestro querido amigo don Luis

María Rubio, director de aquel Instituto de segunda enseñanza.

Reciban los venturosos padres nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva al veterano catedrático nuestro respetado amigo don José y demás familia.

= Ha dado a luz con toda felicidad un niño, la esposa de nuestro amigo don Angel Navarro.

Tanto la madre como el niño se encuentran en perfecto estado de salud.

Nuestra felicitación.

ENFERMOS

Guarda cama aquejado de leve dolencia, nuestro particular amigo y colaborador don Juan José Vicente.

BODA

Ayer contrajeron matrimonial enlace en la Iglesia capitular de San Pedro Apóstol de esta ciudad, la señorita Matilde Carballo y el joven industrial don Ramón Polo, buen amigo nuestro.

Bendijo la unión el sacerdote don Manuel Garzarán y apadrinaron a los contrayentes don Evaristo Pérez, competente empleado del Banco de Aragón de esta plaza y su esposa doña Concha Polo hermana del novio.

Terminada la ceremonia, los novios y su numeroso acompañamiento pasaron al Círculo Mercantil don de fueron obsequiados con un exquisito retresco servido como sabe hacerlo el simpático cafetero don Jesús Murria.

Los novios salieron para visitar Zaragoza, Barcelona, Valencia y otras poblaciones.

Que sea eterna su felicidad les deseamos y reciban los novios en unión de sus familiares nuestra más cordial enhorabuena, particularmente al padre, el probo empleado don Martín Polo.

VARIAS

Ha sido nombrado jefe de la Prisión de Córdoba el que lo era de la de Teruel don Joaquín Querol y para la vacante de este señor en Teruel ha sido nombrado nuestro paisano don Francisco Romero.

Almorranas-Varices-Ulceras
Cura radical «sin operación»
Dr. JAIME LEDESMA
Especialista del Hospital Victoria Eugenia en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis
Alfaro 1, 16, entresuelo.—Consulta de 11 a 1.—Zaragoza

ORDINARIO
Teruel-Madrid
Razón: En esta Administración

Una noche de tos es suplicio y desesperación

FIMOL BUSTO

CALMARA VUESTRAS ANGIUSTIAS

Frasco pequeño (de prueba): 3,50
Frasco grande: 5,00



CENTROS OFICIALES HERNIADOS

Hacienda

Terminado el permiso de verano, se ha reintegrado a su destino en esta Intervención de Hacienda, el jefe de negociado de 3.º del cuerpo auxiliar de Contabilidad don Manuel Subiza.

Gobierno civil

Nuestra primera autoridad local recibió las siguientes visitas:

Señores jefes y oficiales de la comandancia; juez de Instrucción; excelentísimo Ayuntamiento; señor delegado de Hacienda; comandante militar; comisión prensa; diputado a Cortes, señor Vilatela; inspector de Sanidad pecuaria; señor presidente del centro Republicano Radical; señor obispo; ingeniero jefe servicio agronómico; notario señor Losada; juez Municipal; don Luis Gómez, director escuela Normal de maestros; jefe sección administrativa de primera enseñanza; comisión de la Diputación; jefe sección cuentas; don José Borrajo, diputado a Cortes; director Banco de España y una comisión numerosísima de alcaldes de la provincia.

Jefatura de Policía

Por los guardias de Seguridad Aquilino González e Isabelino Rabanaque, fueron denunciados los vecinos de Teruel, Ramón Ros Cardo de 34 años, casado y Gabriel Cortés Mauron de 19, los cuales después de discutir acaloradamente, en la tienda del primero, llegaron a las manos, produciéndose heridas sin importancia gracias a la acertada intervención de los citados guardias.

APARATOS ORTOPEDICOS

Para corregir todas las Desviaciones de Pies y Piernas: Tumores Blancos en las Articulaciones: Parálisis infantil: Coxalgia: Deformados, Jorabados, Corsés Ortopédicos reformadores de la Escoliosis, Mal de Pott, Desviaciones de la Columna Vertebral: Amputados. Brazos y Piernas Artificiales últimas creaciones: Calzados Ortopédicos y Aparatos Especiales para Piernas Cortas; Fajas Anatómicas para Señoras y Caballeros hechas rigurosamente a la medida, para Operados de Apendicitis, Hernias, Riñón Móvil, Eventraciones, Embarazos, Matriz, Obesidad, Aparatos especiales para Hernias.

Sordos

Fuera todas molestias para oír, que producen ruidos, zumbidos, etc. Alivio inmediato y reeducación de los oídos por los famosos aparatos especiales de Mr. Arce, que gradúa y adapta a cada caso de sordera el aparato adecuado que hace oír en el acto a todos los sordos.

«ADVERTENCIA: Vista la afluencia de clientes, es prudente no esperar a última hora.

Vean con toda CONFIANZA al Reputado ORTOPEDICO DE PARIS SR. ARCE, que recibirá PERSONALMENTE EN:

Zaragoza.—Hotel Oriente (Coso 13), lunes 7 y martes 8 Septiembre.

Calatayud.—Hotel Muro, miércoles 9 (De nueve a dos).

TERUEL.—HOTEL TURIA, jueves 10 Septiembre (De nueve a dos).

PRECIOS SIN COMPETENCIA
ARCE: A. el Sabio, 9.—ALICANTE

Santa Rosa de Lima

En el inmenso jardín cristiano en que tantas y tantas rosas se destacan, brilla con vivosos e inalterables y bellos colores Santa Rosa, a la que ayer honró la Iglesia; la Santa Peruana que culminó en virtudes y en amor, al crucificado que llevaron y dieron a conocer los conquistadores del nuevo mundo, que en gloriosa gesta ganaron para Cristo la tierra americana que por Castilla y Aragón, Colón descubrió completando la unidad geográfica de nuestro mundo.

Fué bautizada Santa Rosa con el nombre de Isabel, cambiado luego por el de Rosa con el que se la conoce en nuestro Santoral, y se distingue nuestra Santa por su gran cultura sobre todo en las Bellas Artes, Música y Poesía, que llenan de alegría su vida inmaculada. Sentada a la sombra de los árboles invitaba, como el Santo Padre San Francisco, a las aves a elevar con ella sus armoniosos cantos en alabanza al Creador.

Hizo penitencias desde su más tierna edad, sacrificando sus encantos naturales, su cabellera exuberante, que cortó casi de raíz, decolorando su rostro hermosísimo con cauterios y llevando en su cuerpo duras sogas y en sus delicados hombros grueso madero y en su cabeza aro de hierro con punzantes espinas, para imitar al Redentor en sus horribles sufrimientos.

Cuentáanse grandísimos y numerosos milagros y su cuerpo se conserva en la Catedral de Lima (Perú).

Si están sus PIES

¡PADECE DE CALLOS, SABAÑONES, CONTUSIONES, GRIETAS, DUREZAS, AMPOLLAS!

¡LAVA MEJOR QUE UN BAÑO CON SAL-BAN!

PAQUETE PARA UN BAÑO 0,55A
DOS 1,10A
CUATRO 2,20A

FARMACIAS Y DROGUERIAS

SUCESOS GACETILLAS

ACCIDENTE DE TRABAJO

Comunican de Burbáguena, que sobre las veintidós horas del día de ayer y en ocasión de hallarse trabajando, en las obras del ferrocarril en construcción de Caminreal, fué arrollado por una camioneta el vecino de Lechago José María Bello, natural de Used (Zaragoza) resultando con la caja torácica casi aplastada.

En gravísimo estado fué conducido a Navarrete del Río.

El Juzgado instruye diligencias.

¡CUARENTA GALLINAS TENGO!... : : :

Esto cantaban hace pocos días los vecinos de Bezas, Jorge Martínez Izquierdo, José Martínez Martín, Esteban Gómez Pérez y Francisco Gómez Martínez; cuando la fatalidad que en todo se mete, hizo que unos aprovechados discípulos de Caco, les cortaron el canto a men de las citadas gallináceas, con la desgracia de que hasta de ahora no se sepa quienes han tenido tales ideas.

SE NECESITA un aprendiz en la fotografía Llanas.

SE NECESITA un medio oficial de panadero. Dirigirse a Pedro Yuste, panadero (Caminreal).

VENI O buenas condiciones máquina medias media vuelta y bidones 50 litros gasolina. Informará esta Administración.

SE NECESITA un medio oficial de panadero. Dirigirse a Pedro Yuste, panadero (Caminreal).

M. SUAREZ
Medicina y Cirujía infantil
Paseo Independencia, 20
ZARAGOZA
Consulta: De 12 a 2 y de 4 a 6

Círculo Católico de Obreros

En este Círculo se saca a concurso libre la provisión de la plaza de cafetería, con arreglo al pliego de condiciones que estará a disposición de los concursantes en la Secretaría del Círculo de las catorce a las veintiuna de cada día.

Los aspirantes presentarán sus proposiciones en sobre cerrado y lacrado, haciendo constar en su exterior: PARA EL CONCURSO LIBRE DE CAFETERÍA.

El plazo de admisión de pliegos será desde la publicación del anuncio hasta el 10 de Septiembre próximo a las nueve de la noche.

La Junta Directiva adjudicará la concesión al concursante que presente mejores condiciones, elevando a contrato dicha concesión.

Banco Hispano Americano

Capital: Pesetas 200.000.000.
Reservas: Pesetas 42.470.319.

Casa Central: MADRID

CIENTO CUARENTA SUCURSALES

en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al 4 por 100 anual

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO. Interés variable, según el plazo

SITUACIÓN DE FONDOS

CRÉDITOS, DESCUENTOS COMERCIALES

COMISIONES DE COBRO CHEQUES

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc., etc.

Gumersindo Serrano
PINTOR
Decorados de Escayola
Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5
TERUEL

¡GANADEROS!

DESDE HACE AÑOS, LA

SAL MARTINEZ

preserva y cura siempre vuestro ganado LANAR, CABRIO Y VACUNO de todas las infecciones, especialmente BAZO Y CARBUNCO. No tardad en darla.

TAMBIÉN A SUS

CERDOS

preservará y curará radicalmente de todas las enfermedades infecciosas, evitando muchas muertes. Es económica, sencilla de aplicar y jamás nociva.

PEDIDOS Y FOLLETOS, con referencias de importantísimos Ganaderos y Veterinarios, sobre los éxitos de SAL MARTINEZ en los cerdos y demás ganados, a

D. Antonio Martínez Pescador
Almonacid de la Sierra (Zaragoza)

VENTA.-En Farmacias, Droguerías y Asociación General de Ganaderos, Madrid

León Lespinat

En INVIERNO TODOS los VINOS son BUENOS
EN VERANO ES AL CONTRARIO
PROBAD LOS DE ESTA CASA
Calle del 3 de Julio, núm. 13. Teruel

Cera EL CUCO
EN PASTA Y LIQUIDA
NO DA TRABAJO AL USARLA

Federico Andrés López
San Andrés, núm. 19
Vende los números, con arreglo a modelo elegido por el Excmo. Ayuntamiento, para las puertas de las casas.

Mármoles Artísticos
ESCULTURA—ARQUITECTURA—LAPIDAS—PANTONES
CONJUNTO DE ARTISTAS
FRANCISCO FERRANDO
Blanquería, 53.—VALENCIA

Teléfono de «La Voz» 123

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Al regresar de una romería, en Lugo, un autocar cae por un terraplén y resultan muchos muertos y heridos.—Proposición contra la usura.—Accidente de aviación.—Motín en la Cárcel Modelo.—Baja la libra a 53'75.

Servicio directo con la Agencia Mencheta Conferencia 5 tarde

Inicio de la prensa EL LIBERAL

Dice que, mientras se discute la Constitución y el Gobierno esté en su sitio cumpliendo sus deberes por mandato nacional, las Cortes deben realizar la labor de liquidar las responsabilidades de los monopolios y concesiones de exclusivas de transporte por carretera.

EL SOCIALISTA

Analiza el reciente desarrollo de Guerra del Río y termina diciendo que la reacción española tiene puesta su mirada amorosa en el radicalismo de los radicales.

EL IMPARCIAL

Dice que lo que interesa al país es ver claramente donde van los estatutos regionales. En relación con este sentimiento, un pueblo tiene afirmada en la historia su personalidad.

Asalto a la "Casa del Pueblo,"

Se atribuye el asalto a la Casa del Pueblo en Puente Genil, a los comunistas. Los socialistas afirman que los perturbadores son dirigidos y orientados por los radicales.

Proposición contra la usura

El señor Galarza ha ultimado la proposición que va a presentar a la Cámara contra la usura que tanto perjuicio ha ocasionado sobre todo a los empleados de poco sueldo.

Una circular

En el Ministerio de Hacienda, se ha facilitado una nota que contiene la circular que el ministro ha mandado a sus compañeros, recordándoles que abiertas las Cortes se atenderán a la ley, en lo que respecta a la concesión de créditos.

MUERAS AL GOBIERNO

Ayer domingo varios grupos rodearon la Cárcel Modelo protestando contra las detenciones gubernativas. Los presos desde el interior secundaron el grito dando voces de muerte al Gobierno y abajo Mau-

ra, haciéndose precisa la intervención de los guardias de asalto que rápidamente disolvieron los grupos renaciendo a poco la tranquilidad, pero conservándose algunas precauciones.

Según el señor Galarza el motín de referencia ha sido organizado por los elementos de la C. N. T. que también han elevado una carta a la directora de prisiones Victoria Kent.

El Presidente trabaja

El señor Alcalá Zamora, ha estudiado detenidamente los votos particulares formulados al proyecto de Constitución, encontrando muy bien el del señor Castrillo, así como el de los señores Fune y Valera.

Esta tarde el Presidente ultimaré los detalles de la concordancia de la Constitución con el Estatuto.

El «Graff Zeppelin»

A las tres de la tarde de ayer el «Graff Zeppelin» se encontraba a 6 millas O. de Gibraltar.

A las siete y media de hoy, a los 23 grados, 34 minutos, al N. y a las 18'34, al O. después de pasar Río de Oro, a las 6'20.

Detenciones

En la calle de San Vicente ha sido registrada una casa, hallando documentos muy comprometedores, que tienen relación con el aretado en la Embajada portuguesa.

En la citada vivienda, han sido detenidos diferentes individuos, comunistas y sindicalistas, entre los que figura un oficial de Correos.

«Mis,, aviación grave

En Cuatro Vientos ha tenido lugar un accidente de aviación en el que ha resultado gravísimamente herida la señorita Prieto, recientemente elegida «Miss» aviación.

A última hora los médicos tienen la esperanza de poderla salvar.

La campaña contra el Gobierno

En el Teatro de San Isidro se celebró el mitin organizado por la izquierda revolucionaria atacando duramente los oradores al Gobierno y principalmente a Maura y a Lerroux.

Ferrol.—Organizado por los sindicalistas, se celebró

mitin anunciado atacando los oradores, con gran dureza a todo el Gobierno.

Sevilla.—Llegó el gobernador civil, quien manifestó que obrará con energía contra los elementos que tratan de perturbar el orden.

Se celebró sin incidentes el mitin llamado rojo, dedicándose los oradores a combatir al Gobierno, al que calificaron de reaccionario.

Después del mitin diferentes niños pasearon por las calles luciendo gorros rojos.

La peseta sube, la libra baja

Hoy la cotización en bolsa fué la siguiente: Libra, 53'75. Franco, 43'35. Dólar, 11'05.

Horrosa catástrofe

UN DIA DE LUTO PARA EL PUEBLO DE LUGO. GRAN NUMERO DE MUERTOS Y HERIDOS

Lugo.—La población está consternada ante la desgracia ayer ocurrida que ha llevado el luto y la desolación a gran número de familias. Lo ocurrido es lo siguiente:

Al regresar de una romería realizada al pueblo de Santa María de Burgo un autocar lleno de viajeros al llegar a una pendiente de la carretera, mal tomada una curva, el vehículo se precipitó al abismo por una altura de 17 metros.

Hasta estos momentos en que celebramos la conferencia, van extraídos 12 muertos y 5 más en esta-

do agónico veintidos heridos graves y diez menos graves.

Se han suspendido todos los espectáculos públicos. El comercio ha cerrado sus puertas y los obreros han parado sus trabajos. El aspecto de la población no puede ser más triste. El Ayuntamiento reunido en sesión extraordinaria, ha tomado el acuerdo de costear el entierro de las víctimas, cuyo suceso al ser conocido ha producido gran sensación.

Llegada de un embajador

En el sub expreso de Lisboa ha llegado el embajador de Portugal, señor Rocha.

Anuncio de huelga

Oviedo.—Los obreros de la compañía asturiana de minas han anunciado para el día 7 de Septiembre la huelga general.

La Fiesta Nacional EN MADRID

Corrida de novillos

Lidieronse reses de don Felipe Bartolomé Sanz, de Sevilla, que dieron regular juego, pues una de ellas hubo de ser retirada a los corrales, sobresaliendo en cambio un novillo de Escudero, magnífico ejemplar dechado de bravura nobleza y estampa.

Alternaron Pinturas, Francisco Cester y Juanito Jimenez, de Sevilla nuevo en la plaza de Madrid.

Primero.—Pinturas capotea vulgar y palitroquea bien.

En su faena después de unos pases movidos larga

unos telonazos sin conseguir igualar.

A paso de banderillas señala un pinchazo y después hunde una estocada baja.

Segundo.—En el tercio de quites el debutante Juanito Jiménez apunta buen estilo con el capote.

Cester se encuentra con un toro que scarba y cabecea sin tregua.

Renuncia a hacer faena y después de un pinchazo sin soltar larga media la deada, de buena colocación. En este momento suena un aviso y la mayoría del público protesta por estimar que merecía mayor benevolencia ya que se esforzaba en salir del trance.

Cester entra de nuevo con coraje y consigue una estocada magnífica que hace doblar sin puntilla.

Se hace salir a los medios a Cester, mientras suena una formidable pita dirigida al presidente por su rigorismo.

Tercero.—Se le protesta por estar reparado de la vista y pasa de nuevo a los corrales.

Tercero bis.—De Escudero, grande, gordo y de lamina magnífica.

Juanito Jiménez le recoge cerca de las tablas y liga una serie de verónicas suaves y templadas.

Pinturas y Cester también se hacen aplaudir en los quites.

Repite Jimenez hace un quite por chicuelinas que también merece aplausos.

La faena del debutante no corresponde a las excelentes condiciones del toro. Vemos, si, algunos pases en los que juega más la voluntad que el acierto pero no hay decisión a que fácilmente se prestaba el toro por ser realmente inofensivo apesar de su gran presencia.

Entra regularmente y larga una estocada perpendicular.

Más tarde entra de nuevo y sin cruzar, señala un pinchazo culminando su labor con el descabello a pulso.

Se hace dar la vuelta a las mulillas y el torero solo recibe algunas palmas.

Cuarto.—Pinturas hace una faena voluntariosa pero sin lucimiento suficiente un desarme.

Atiza una estocada la deada que basta Palmias.

Quinto.—Se arroja un capitalista provisto de una muleta retirando el después de sufrir un serio revolcón.

Cester veroniquea finalmente y después de un trasteo breve por la cara

pincha una vez, luego media estocada regular, un pinchazo sin soltar y finalmente otro sin que el toro haga nada por él.

Sexto.—Bien picado pasa a manos del debutante que sin faena tira a alinear y lo consigue con una estocada contraria.

ESPADITA

ZARAGOZA

MITIN CATOLICO CON CARGAS Y HERIDOS

Se celebró el mitin católico anunciado asistiendo unas mil personas.

A la salida hubo incidentes haciéndose precisa la intervención de la fuerza pública resultando heridos un cabo y dos guardias de seguridad.

Se practicaron detenciones.

BARCELONA

ASAMBLEA

Se celebró la asamblea de metalúrgicos dando cuenta la directiva de las bases acordadas que se aceptaron por aclamación.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Se hacen en la imprenta de LA VOZ a precio sumamente económico y a cualquier hora que se encarguen, sin aumento de coste.

DESDE 15 A 23 PESETAS EL CIENTO

Se conceden rebajas según el número del pedido.

Con inserción de la esquila en el periódico, precios convencionales. Pedid detalles y tarifas al administrador de LA VOZ.

Libros y Revistas

De cuantas producciones científicas o literarias, se nos remitan dos ejemplares, haremos un estudio o juicio crítico, en nuestra sección de Bibliografía

Lea usted "LA VOZ"

CARNICERIA
— DE —
Máximo Lario
Calle de Tomás Nougués, 22 (antes Carrasco)

DESDE HOY NUEVOS PRECIOS

Carne de carnero,	a 3'60 pesetas kilo
» de cordero,	a 3'60 » »
» de oveja,	a 3'50 » »

AGUAS SUBTERRÁNEAS
Para riegos, abrevaderos y fuentes. —Garantizamos profundidad y cantidad
P. GRACIA.—Monreal del Campo (Teruel)

Salvador Asensio Jordán
Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz
GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS
Especialidad en ACEITES FINOS Y VINOS de calidades varias.
Ovalo, núm. 8.—TERUEL.

Desórdenes en Ojos Negros

INTERVENCIÓN DEL GOBERNADOR CIVIL

Ayer mañana empezaron a circular rumores por la capital, de que algo serio había ocurrido en el pueblo de Ojos Negros.

Deseosos de adquirir noticias, nos encaminamos al Gobierno Civil. El señor gobernador, nos dice un ordenanza, se encuentra descansando; ha llegado ya entrada la mañana del pueblo de Ojos Negros a donde hubo de marchar en automóvil en las primeras horas de la madrugada.

Esta noticia nos lleva al convencimiento de que efectivamente algo importante ocurría en el pueblo de referencia.

Nuestras noticias, son de que el conflicto lo motiva la falta de agua, culpa que atribuye el vecindario a la fuente de las minas que tiene la Compañía Minera y cuyo servicio reclaman los vecinos para sus necesidades ante la sequía que les agobia.

La más o menos resistencia a la petición, enardeció los ánimos contra el ingeniero director de la población minera y he aquí las iras populares puestas en acción y precisando la intervención de la fuerza pública que es no muy bien recibida, hasta el extremo de haber un guardia herido de una pedrada en la cabeza.

Noticioso el gobernador, se personó en Ojos Negros en la madrugada de ayer domingo logrando convencer a los vecinos de la necesidad de deponer su actitud violenta para ser escuchados en sus peticiones y poder resolver en justicia.

Sin que entremos a prejulgar cuestiones y solo como mera información, diremos, que hace ya unos días que incluso por la prensa viene circulando la especie de que la Compañía de Sierra Menera proyectaba mañana 1.º de Septiembre despedir más de 200 obreros de las minas y esto, naturalmente, tenía soliviantados los ánimos; entre el elemento obrero y nada de particular tendría que lo uno y lo otro tengan una misma relación.

Deseamos que se encuentre la fórmula conciliadora en bien de los intereses de todos para que en fin de cuentas no se perjudique el interés general que es el que está por encima de todo y de todos.

Datos demográfico-sanitarios correspondientes a la semana que terminó el día 22 de Agosto y pertenecientes a los pueblos de esta provincia (excepto la capital)

Pueblos que han remitido la estadística, 266.
Número de habitantes de estos pueblos, 243.033.
Número de nacidos vivos en la semana, 109.
Número de nacidos muertos en la semana, 1.
Número de defunciones por todas las causas, 57.
Número de muertos menores de un año de edad, 10.

Casos de enfermedades infecto-contagiosas

Tifoideas, 15, Castejón, Villarroya, Allepuz, Perales, Calaceite, Cretas y Urrea.

Difteria, 1, Calanda.
Coqueluche, 5, Valdealgorta y Alloza.

Tuberculosis, 13, (una defunción).
Fiebre de Malta, 7, Pitarque, Villalba, Ojos Negros, Valbona y Escorihuela.

Sarampión, 45, Calomarde, Ródenas, Vallecillo, Cella (dos defunciones) y Escorihuela.

Escarlatina, 1, Calanda.

Meningitis supurada, 1 (con defunción), Tormón.

Teruel 29 de Agosto de 1931.—El Inspector provincial de Sanidad, J. Pardo Gayoso.

FRATERNIDAD PERIODÍSTICA

En el restaurant de Aragón Hotel y en fraternal banquete, se reunieron el viernes último el gobernador civil don Manuel Pomares Monleón y una brillante representación del popular periódico levantino «Diario de Alicante», integrada por don Emilio Costa, director; don Antonio Ramos y don Juan Carrascosa, redactores del mismo y don César Oarrichena, diputado a Cortes Constituyentes, líder del partido radical y administrador de aquel diario alicantino, y como representantes de los periódicos locales «República», «El Turia» y «La Voz», los periodistas don Gregorio Vilatela Abad, don Arsenio Pérez, don Francisco García Barroeta, don José Valencia Royo y don Juan José Vicente.

El acto, sencillo por la forma, fué muy expresivo por la cordialísima camaradería que nos brindaba el señor Pomares Monleón desde la presidencia de la mesa, con gran honor para la clase periodística, que nosotros agradecemos.

La conversación, sostenida alrededor de las necesidades que se sienten actualmente en la provincia, fué el imán que nos acercaba a todos, terminando el acto con un manifiesto deseo por parte de los reunidos de que el señor Pomares tenga el acierto que merece al frente del Gobierno civil de la provincia.

Después del acto fué cursado el siguiente telegrama:

«Presidente Asociación Prensa. Alicante.—Posesionándose gobernador. Por la noche reunieron banquete gobernador periodistas alicantinos turolenses. Gran entusiasmo. Saludos.»

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

Nacimientos.—Ninguno.

Defunciones.—Florentina Campos Vice, de 78 años, a consecuencia de asistolia. Cuevas del 7.

Miguel Gómez Abad, de 60 años, de miocarditis. San Julián, 4.

Matrimonios.—Ramón Cipriano Polo Martín, de 25 años, soltero, con Matilde Carbajo Gueros, de 27, soltera. Iglesia de San Pedro.

Lea usted «La Voz»

Escrito para LA VOZ

Selección de lecturas

Hace unos cuarenta años, andaba entretenido Antonio Zozaya en publicar una Biblioteca económica filosófica, de la cual pude adquirir algunos volúmenes. Eran baratos y estaban a la altura de mis posibilidades económicas y de mi escasa cultura filosófica, ya que mi actividad mental había tenido que dedicarla a otro género de disciplinas.

Zozaya nos hizo un bien a los jóvenes de entonces que pretendíamos familiarizarnos algo con el pensamiento filosófico de todos los tiempos; pero, a la vez, yo creo que él fué uno de los más beneficiados, porque aquella labor inmensa de traductor, seleccionador y organizador de una biblioteca tan interesante y adictinadora, ha dado sus frutos y ha hecho de él el más fecundo escritor de la España actual. La cantera de donde saca sus artículos es rica, el entusiasmo que pone en su trabajo, grande, la inspiración copiosa, elevada y noble, cual corresponde a todo espíritu culto que se formó a sí mismo y no debe nada a nadie.

Si no pudieran aducirse millones de ejemplos extraídos de la vida vulgar y hasta de la experiencia personal de cada cual, bastaría este hecho de la formación cultural de Zozaya primero, y sus lectores después, para comprender que no hay obra buena de carácter social o humano que no favorezca, en primer término y aunque él no lo busque ni lo piense siquiera, a quien la inicia, la desarrolla y la lleva a feliz término. De suerte, que cuanto más desinteresada es la empresa y más profundamente cultural o moral el propósito, mayor es la recompensa que, andando el tiempo, se viene a las manos de aquel que practica religiosamente la doctrina del desinterés.

Lo que sería aventurado, tratándose de una masa de lectores numerosa, es calcular y precisar la proliferación de estos gérmenes de bondad, lanzados a territorios cerebrales durante medio siglo por estos «sembradores de ideas», y el valor de las cosechas, de los frutos recogidos en las tierras vírgenes o latifundios mentales, antes incultos; porque de los hombres cultos, de los que leen, observan, juzgan y piensan por cuenta propia, no hay que hablar: las ideas de un escritor chocan con las suyas para fundirse en un ideal más vigoroso o para promover reacciones opuestas, de todos modos para fortalecer o renovar las corrientes nerviosas creadoras del pensamiento. De un escritor que pone el corazón en cuanto escribe siempre cabe esperar algo bueno, en la forma, en el fondo o en las dos cosas, como le ocurre a Zozaya.

¿Hemos caído en la divagación? Por lo menos nos hemos salido del camino del camino que pensábamos seguir, atraídos por la belleza de la senda y la verdad del asunto.

Hipertensos NEFRITICOS GOTOSOS

CORCONTE, cierra el 30 Septiembre

Si desea pasar un buen invierno, lave su sangre y disfrute de una temporada tranquila, comiendo y durmiendo bien.

Pida urgente habitación al BALNEARIO:

Apartado 6.—REINOSA
Pensión completa a partir de 24 pesetas, en el Palacio Hotel; de 13, en el Hotel de la fuente, y de 5, en las Hospederías.

EL AGUA QUE DA VIDA: CORCONTE

Queríamos decir que entre esos libros traducidos del inglés por Zozaya, figura uno de Lubbock, titulado *La dicha de vivir*. Es posible que ya lo haya citado a mis lectores más de una vez, aunque dudo mucho que figure en los estantes de su biblioteca. Ninguno de mis amigos lo conoce, y los escritores modernos, tampoco, porque no lo citan nunca. Bien es verdad que los artículos del día desprecian las citas, por geniales que sean; prefieren saturarse de *yodismo*; no me refiero a la acción del yodo sobre el organismo, sino a la intoxicación producida por el yodo a todo pasto.

—Este empuje de egolatría, que rezuma de casi toda la obra literaria del escritor mediocre y envidioso, hace que sus trabajos caigan en el vacío, cuando no producen repugnancia al lector, porque éste no deja nunca de advertir la suma de esfuerzos que aquél hace para «arrimar el ascua a su sardina», como se dice vulgarmente, y sabe que no se trata de adoctrinar a las masas incultas o amenazar las horas tristes del intelectual o el obrero, agotados por el trabajo, sino de crearse un nombre y una fama a fuerza de osadía y de inmodestia, en feliz conjunción.

En cambio, *La dicha de vivir* me consta por modo evidente que la ha leído y saboreado Cajal y tengo para mí, que muchos de los bellos pensamientos de este hombre de ciencia, el más grande filósofo de nuestro tiempo, se han inspirado en la obra de Lubbock a quien tanto admiro, gracias a Zozaya.

Y es curioso que, pudiéndose desglosar millares de pensamientos de «Reglas y consejos sobre investigación biológica» y sobre todo, de «Charlas de café», del propio Cajal, alguno de los cuales sirvió de tema a mis meditaciones, mis artículos y mis libros, los escritores aludidos no encuentran en ellos interés, ni belleza de estilo, ni profundidad o fondo substancial digno de ser glossado entre los renglones insulsos que dan a la prensa sus menguadas mentalidades. Los más endiosados, lo fusilan sin compasión y hay al gún médico famoso que lo copia servilmente o desfigura la forma, por mera sustitución de palabras, para atribuirse la paternidad de sus ideas y conquistar la fama de escritor original; pero su afán de notoriedad, no le consiente la menor referencia a sus fuentes de información. El nombre de Cajal le estorba como a los analfabetos les estorba lo negro. El procedimiento de la omisión y el olvido, con el concurso de la prensa y la «sociedad de bombos mútuos» le sube cada vez más alto y un día tendrá su calle y su estatua como los grandes hombres... No sería del todo injusto cuando tantos otros las tienen sin haber leído a Lubbock, a Cajal, a Costa ni a Zozaya... Pero insisto en que el escritor cuya pluma corre por la cuartilla con el pensamiento puesto en sí mismo, en lo que le afecta directamente, en su medro personal, seca todas las fuentes de inspiración, se empequeñece por falta de ideales y aunque tenga cierta facilidad de expresión y hasta chispazos de originalidad o de buen humor, nunca llegará a conmover con una nueva emoción o un latido más del corazón de sus lectores.

Por esto me extraña sobremanera la rutina de leer un periódico lleno de trabajos y firmas de escaso valor. Hay que tener criterio propio y así como en un restaurant pedimos la lista y elegimos los platos, al desdoblarse una revista o un diario cualquiera, es preciso seleccionar los asuntos y los autores para no perder el tiempo de nuestros ocios

o nuestro descanso en vaciedades insulsas, incultas o francamente groseras o inmorales. «Que se lean ellos sus engendros estúpidos», debe decirse el lector... Y, a otra cosa... Otra cosa más práctica, más útil, más interesante; a abrir «Don Quijote de la Mancha», por una cualquiera de sus páginas, o alguno de los libros de Lubbock, Cajal, Costa, Marco Aurelio, Epicteto, Kempis, San Agustín, Pascual, Platón, Demóstenes, Spinoza, Goethe, Séneca, Balmes, Locke, Spencer, Smiles, Montaigne, Emerson y demás maestros del pensamiento humano que, en cualquier momento que los necesitemos pueden venir a alegrar nuestras horas y hacernos un poco mejores de lo que somos.

Pero al propio tiempo hay que hacer el vacío a los iconoclastas y a los insulsos y necios cultivadores del autobombo, pobres de espíritu que no saben elevarse sobre sí mismos y limpiarse para siempre del *yodismo* fatal.

G. ROMERO LANDA

Colegio Oficial del Secretariado

El pasado sábado tuvo lugar en el domicilio del Colegio Secretarial de esta provincia una importantísima reunión a la que concurrió la totalidad de los señores que componen la Junta de Gobierno de la Corporación oficial, y bajo la presidencia del señor Navarro Larriba, adoptándose entre otros los siguientes acuerdos:

1.º Que se traslade a Madrid una Comisión compuesta por dos miembros de esta Junta para que concurren en nombre del Colegio a la reunión que se celebrará el día 1.º de Septiembre, para adoptar acuerdos relativos a la petición de que sea derogada la orden de preferencia en los Concursos a favor de los opositores, con lesión de derechos para el mérito de antigüedad.

2.º Aprobar las gestiones de la presidencia con motivo de la promulgación de la referida orden ministerial, quien dió cuenta de los telegramas cursados a la superioridad, protestando en nombre del Colegio.

3.º Que se comunique inmediatamente a los letrados señores Rivera y Feced e igualmente al procurador señor Bayona, los nombramientos por si fuere necesario interponer alguna acción judicial o contenciosa.

4.º Designar al presidente y secretario señores Navarro y Jaraba, para que representen al Colegio en el Congreso extraordinario de la clase.

5.º Que se constituya el fondo de parados en ayuda de los compañeros suspensos o destituidos.

Seguidamente se trasladó la Junta en pleno a ofrecer sus respetos al excelentísimo señor gobernador y darle la bienvenida en nombre del Secretariado turolense.

Viuda de Joaquín Asensio

= ÓVALO, 7.—TERUEL =

Almacén de aceites y ultramarinos.—Fábrica de Jabón.—Almacén de abonos.—Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

Instituto nacional de Segunda enseñanza

ANUNCIO

Con sujeción a la Real orden de 1.º de marzo 1921, su complementaria de 1.º de Abril del mismo año y las Reales órdenes de 3 y 11 Septiembre 1926, se anuncia para los alumnos oficiales de este Instituto que revelen capacidad para los estudios y carezcan de medios económicos, la concesión de matrículas oficiales gratuitas para el próximo curso de 1931-1932, las cuales se solicitarán en instancia al Director de este Instituto dentro de la primera quincena del próximo mes de Septiembre, en las siguientes condiciones:

1.ª No tener el solicitante calificación de suspenso en el curso anterior.

2.ª Justificar debidamente la condición de pobreza, entendiéndose por tal para el presente curso, la de que la familia a que el solicitante pertenezca no cuente con bienes de fortuna o haber líquido superior a 3.000 pesetas, si el número de los que constituyen la familia excede de tres; 4.000 pesetas, si excede de cuatro, y 5.000 pesetas, si excede de cinco.

Esta justificación de pobreza se hará uniéndose a la instancia la correspondiente certificación.

El Claustro de este Centro, resolverá en su día acerca de las instancias presentadas y anunciará su fallo.

Lo que por acuerdo del Claustro se anuncia a los efectos oportunos Teruel 22 de Agosto de 1931.—El Secretario, José Giner Pitarch.

Gimnástica

La Sociedad Gimnástica Española, organiza con el título de «Gran semana gimnástica», el primer campeonato nacional de gimnasia, en sus dos aspectos, educativa y aparatos.

Dada la imposibilidad de dirigirse a la totalidad de Sociedades deportivas de España directamente rogamos a aquellas que no hayan recibido nuestra invitación, se sirvan comunicarlo a la Sociedad Gimnástica Española, en su domicilio social, calle de Barbieri, núm. 22, Madrid, donde se les dará toda clase de detalles y facilidades.

La Gimnasia Española, único representante de la Federación Internacional de Gimnasia, (F. I. G.), en España, invita a todas las Sociedades e instituciones que les interesen a la organización de la Federación Nacional de Gimnasia.

ATENCIÓN

Se vende una camioneta Chevrolet, cuatro cilindros, rodaje nuevo a toda prueba, carga tonelada y media. Razón, Garage de

JUAN REMÓN

Ronda Víctor Pruneda n.º 7.—Teruel

TARJETAS de VISITA

se hacen en la imprenta de

este periódico

IMP. DE LA VOZ DE TERUEL-BRETÓN 6

Máquinas para coser y bordar, Bovina Central, desde 300 pesetas
SEIS AÑOS DE GARANTÍA
Underwood para escribir.—Facit para calcular.—Muebles para oficinas.—Accesorios, cintas y papel carbón.
Gramolas y discos «La Voz de su Amo»
REGAL = ODEÓN = PARLOPHON
Casa de Emilio Herrero
San Juan, núm. 15.—TERUEL

Macario Crespo Cebrián
Agente de Negocios lícitos y Seguros de incendios
Representaciones: De Ayuntamientos, Sociedades mineras y Empresas particulares.
Habilitado de clases pasivas y cobro de créditos
Asuntos en la Junta de Transportes mecánicos rodados en automóvil.
AGENCIA DE NEGOCIOS:
Ronda de Víctor Pruneda, 11.—TERUEL